

# 请个“法律保姆” 帮你解决法律问题

这个社区与律师事务所签“家庭法律顾问”服务协议  
1户居民1年交360元钱,就能享受全天候法律服务

与邻居发生了纠纷,自己的权益受到了侵害;在日常生活中,遇到侵犯消费者权益的法律问题……1年360元,就可以请签约的家庭法律顾问来帮你处理。12月25日,昆明市官渡区小板桥街道羊甫社区居委会与云南冰鉴律师事务所签了“家庭法律顾问”服务协议,今后,社区居民可随时请签约的家庭法律顾问提供相应的法律服务。

## 方便

### 家庭法律顾问入社区

根据羊甫社区居委会与云南冰鉴律师事务所签的家庭法律顾问服务协议,1户居民1年交纳360元,就可签约家庭法律顾问,并得到相应的法律服务。

如今,社区居民对法律服务的需求越来越多。而婚姻家庭、房产分割赠与、房屋买卖、遗产继承、大额债权债务、劳动纠纷等法律问题,会让许多人焦头烂额、措手不及。但是如果在遇到这些法律问题时,给律师打一个电话或发一封邮件,或许就能避免陷入纠纷或诉讼的泥潭,社区居民既放心又省心。社区家庭法律顾问能最大限度地满足社区居民法律需求,解决社区居民日常法律纠纷,给予社区居民及时、专业、高效的法律帮助,尽可能避免社区居民陷入法律风险和法律陷阱,从根本上维护社区居民的合法权益。要是无法避免走诉讼程序,律师会给出许多建议,提醒社区居民搜集或保存关键的证据,为诉讼作准备。

## 创新

### 羊甫社区“第一个吃螃蟹”

羊甫社区有户籍人口6000多人,流动人口2万多人。随着城市快速发展,法治社区建设迫在眉睫。

云南冰鉴律师事务所执行主任陈泽说,社区家庭法律顾问是以社区平台作为依托,结合社区具体工作及发展需求,向社区的每户家庭提供定制化、专业化、高效化的法律顾问服务的一种法律服务新形式。社区家庭法律顾问旨在完善社会力量辅助基层治理机制,多渠道、多角度为居民解决实际问题,尽最大可能化解居民内部矛盾,从而大力推进社区基层治理法治化建设。

“家庭法律顾问是一个新事物。很幸运,羊甫成为‘第一个吃螃蟹’的社区。”小板桥街道羊甫社区居委会主任莫任保说,羊甫社区情况复杂,特别是最近几年来,社区建设发展很快,存在涉及拆迁安置等居民纠纷。家庭法律顾问对社区法治建设会有很大的提升,对培养社区居民的法律意识也会有很大的帮助。

昆明市官渡区司法局机关党委书记、局长宁艳萍说,家庭法律顾问进入羊甫社区,这在全省乃至全国来说还是第一次,也是法治社区建设中的一种尝试。签约家庭法律顾问,犹如律师就在身边。希望通过这种家庭法律顾问的模式,逐渐探索出一种法律服务的新途径。



25日,羊甫社区居委会与云南冰鉴律师事务所签了“家庭法律顾问”服务协议。



羊甫社区公共法律服务站

### 惠民 打通服务群众的“最后一公里”

据介绍,签约家庭法律顾问后,家庭法律顾问所服务的居民在面临诉讼或仲裁需要律师代理时,若符合国家法律援助条件,但由于证明材料缺失等客观原因无法享受国家法律援助的,律师服务团队经审查、确认后,将为其提供“1元代理”服务,即委托律师代理其参与诉讼或仲裁仅需1元。

该制度在一定程度上填补了我国法律援助制度在实践中的部分空白,切实保障羊甫社区居民,尤其是低收入群体在诉讼或仲裁中获得法律帮助的权利,增强社区为民服务的能力。

云南省政协常委陈维镖说,家庭法律顾问如今能够进入寻常百姓家中,说

明法律服务真正落实到基层,就是要打通法律服务的“最后一公里”。在居民日常消费中,1年360元可以说是微不足道,但是拥有家庭法律顾问后,家中犹如拥有了一个法律服务的私人保健医生。

宁艳萍表示,下一步,官渡区司法部门将村(居)法律顾问工作纳入年度工作的重要议程,紧紧围绕群众最关心、生活最直接的法律问题,通过多种形式,将法律服务直接送到基层群众手中,打通服务群众的“最后一公里”,有效发挥司法行政机关和律师在改善民生、保障民生中的重要作用,提高城乡居民的法律素质和依法监督管理村(居)委会社会事务的能力,促进社会和谐稳定。

## 社区家庭法律顾问 服务范围

- 解答在日常生活购买商品、服务等遇到的侵犯消费者权益的法律问题的咨询;
- 对公民之间小额民间借贷提供法律咨询意见并解答关于债权债务纠纷解决的方式等法律问题;
- 解答婚姻家庭类涉及夫妻共同财产、婚前个人财产、离婚财产分割以及子女抚养、抚养费支付、探视权等法律问题的咨询;
- 解答房屋拆迁、房屋买卖、土地承包、宅基地纠纷、土地征用征收等涉及房屋土地等不动产法律问题的咨询;
- 解答遗嘱、遗产分割、继承以及子女收养等法律问题的咨询;
- 解答劳动合同、工伤、职业病等涉及劳动者权益的法律问题的咨询;
- 解答人身伤害、交通事故、医疗纠纷等侵权行为的维权方式和途径等法律问题的咨询;
- 解答其他个人性质的、非经营性的活动中所遇到的法律问题的咨询。

## 家庭法律顾问—— 你的“法律保姆”

无论是否有法律纠纷,你都可以随时向你固定的家庭法律顾问咨询法律问题,适时运用合法手段为自己争取权益和利益。家庭法律顾问为当事人提供24小时的全天候服务。就算是别的律师不愿接受的棘手案件,家庭法律顾问也将揽下重任。

此外,在交纳了议定的服务费以后,当事人及其亲属均可以接受家庭法律顾问的法律服务。在遇到诉讼、仲裁时,还可以获得收费减免的优惠。

许多市民都有这样的经历:平时相安无事,在概念上,家庭法律顾问必然也就成为一种奢侈品。一旦出现纠纷便病急乱投医,来个“事后补救”,结果往往不是因为价格过高就是由于合作不尽如人意,跑了许多冤枉路、白白搭了许多时间,对服务仍不满意。想再重新寻找合适的法律顾问,却只能感叹原来这不容易。而家庭法律顾问,就恰恰解决了这个问题。

一位业内人士曾用“法律保姆”来贴切形容家庭法律顾问在工作、生活中所起到的作用。许多人都会这样认为:只要我不违法犯罪,不摊上官司,就没有请律师的必要。其实,法律深深地渗透到社会生活的各个方面,不管是在购买商品房时避免开发商的合同陷阱,还是在招聘时签订一份平等的劳动合同,或是在与一些行政部门打交道时能够维护自己的合法权益,都需要家庭法律顾问的介入。家庭法律顾问都能为市民提供法律帮助,使公民避免因自己不懂法而遭受不必要的损失。

本报记者 夏体雷 摄影报道

